

采 访 背 景

找“上门女婿”是铭芳不可更改的条件，她希望自己能守在父母身边，让父母在晚年安享天伦之乐。可这算盘，打来打去，总是不尽如人意。铭芳忽略了幸福的婚姻，首先要有爱做根基，没有根基这个关键条件，婚姻随时都会坍塌。铭芳好像站在十字路口，不知道该怎样选择今后的生活……



倾诉热线主持清清小雅

正在倾听您的心声

热线: 15169132840

邮箱: diya3988@163.com

QQ: 874273209

◆采访人: 小 雅

◆倾诉者: 铭 芳 女 29岁

做“上门女婿” 犹如我婚姻的一纸交易

● 愿做“上门女婿”的条件，遮蔽了婚前的其他问题

在我到了谈婚论嫁时，爸妈只有一个条件，要求对方做“上门女婿”。我是独女，也担心自己嫁出去爸妈的晚年太孤单，然而，这却成了我爱情路上难以逾越的一道坎。23岁那年，我谈过一个男友，他能接受“倒插门”的要求，可他父母坚决不答应。我俩打算“奉子成婚”，谁承想，他父母不吃这套，并放出狠话，如果他儿子敢入赘，他两口子就死在我的婚礼上。这话把前男友给镇住了，谁也不敢拿生命做赌注，无奈之下，我只好做了流产，然后分手。

26岁一过，我成了“剩女”，父母急，我也急，相亲成了头等大事。可对方一听我家的条件，遇上了涵养的，会敷衍一句，“再考虑考虑吧。”碰上倔脾气的，直接就连讽带刺地说，“你家门槛太高，我们攀不

上。”直到穆伟(化名)出现，我的感情才算有了着落。可是，穆伟的条件不大好，首先，他工作一般，没有上进心，家庭条件更一般；其次，穆伟人比较花心，恋爱时，还和他的前女友拉扯不断，后来才知道，那个女孩的父母嫌穆伟家没钱，一直反对他们交往。如果我此时止步，也不会有后来一系列的烦恼。

可在当时，穆伟身上的任何瑕疵，都抵不过他和他的家人同意做“上门女婿”这一条件，我还犹豫不决时，爸妈已经板上钉钉，替我定下了这门亲事。我爸妈劝我，男人婚前多谈几个女友不算花心，一成家就收心了。经过曲折的相亲经历，我也明白，多数人对“上门女婿”都很抵触，而且，我的年龄也不小了，的确没有太多的挑选余地。我对穆伟有种种

“挖到篮子里就是菜”的想法，相处三个月，我俩就走上了结婚的程序。一对大龄青年，都希望按照自己的小算盘，将婚姻大事尽快地尘埃落定。

其实，在结婚前，我就感到有些窝囊憋屈，没有我期待的美好幸福，整个过程就像一场合同交易。穆伟的父母提出两个条件：一是房子和车我家买，并且免去彩礼钱；二是，将来有了孩子，不能改姓，依然随男方姓。我爸妈满口答应，他们也知道，做“上门女婿”已经很委屈穆伟了。然而，我爹也不傻，他将房产和车全部落在他名下，以防不测，这一切都是在领结婚证前办妥的。我爸爸告诉我，即使有一天离婚，所有的财产都是婚前的，没他穆伟一分钱。看看，这就是我的婚姻，没有情感，只有算计。

● “上门女婿”并没给我父母带来安稳的生活

去年“五一”我们结婚了，到今天，也就一年多的时间，可悲的是，婚后的生活简直糟透了。首先是来自世俗的偏见。经常有朋友意味深长地问穆伟，“你是在丈人家是不是什么都得做？工资上交吗？”穆伟为此很敏感，有时直接就跟别人翻脸。其实，家务活我父母都包了，下了班，一进家门，我和穆伟端起碗就吃饭。说心里话，穆伟是独子，也是被宠大的，我爸妈把他当儿子一样对待。可是，巨大的心理落差让穆伟不愿在我家长住，仿佛低人一等似的。他想搬出去住，我不同意，我也不可能去婆家，渐渐地，我和穆伟之间的沟通越来越少。

单拿今年过年来说吧，这是我婚后的第一个春节，按照风俗，新婚夫妻要一起给长辈们拜年。我告诉穆伟，过年要在我家，爸妈还等着他除夕夜放鞭炮呢。穆伟不干了，反问我，“为什么在你

家过年？”“这还用问吗？你是‘上门女婿’呀，就得以我家为重。”穆伟满脸的不屑，“谁规定的？我爹妈还等我回家吃团圆饭呢。”我无语了，是啊，谁有权利阻挡“上门女婿”回家过年呢？我俩为这吵得天翻地覆，穆伟藐视一切的做派，根本不理会“上门女婿”的规矩，“少拿条条框框约束我，我又没卖给你家。”最终，穆伟还是回了他家，更令我难堪的是，就连女婿该给丈人拜年的礼节，穆伟也赌气没有回来。

我只好强打起精神，独自应付长辈们好奇的疑问，“新女婿怎么没来呢？”我硬挤出幸福的笑容，用各种借口，搪塞自家的尴尬。这个年，过得真是又憋屈又丢人，爸妈也跟着不痛快。为了报复穆伟，我至今不进婆家的大门。说起公婆，更是一肚子气。从我定亲、结婚到怀孕，所有的人情世故往来，全被他们理所当然地免掉，

一句话“我儿是你家人，我们不管”。说得倒好听，穆伟在我家，白吃白喝，从不掏生活费，还得一日三餐伺候着，他每月的工资却基本给了公婆，我爸妈凭什么替别人养儿，好像我家招了“上门女婿”，就活该承担一切似的。不顺的事情，越想越堵心，我暗自决定，等孩子出生后，一定要跟我家的姓。

想当初，爸妈找“上门女婿”，图的是那其乐融融的天伦之乐，可惜，现实与父母的期望，完全背道而驰。婚后的生活，每个人都是一腔怒火。我像一个“双面胶”，夹在父母和穆伟中间，非常作难；我爸妈认为很亏，怎么讨好女婿，也得不到人家的回报；穆伟呢，感觉颜面尽失，“上门女婿”这个标签，好像成了他的耻辱；而公婆得知房产证写着我爹的名字，更是有意无意地穆伟别回我家。这日子过得比一锅粥还要乱。

● QQ 签名档上那句“在对的时间遇见错的人”让我对婚姻彻底失望

穆伟的QQ签名档上写着，“在对的时间遇见错的人”，此话用意，不言而喻，似乎在告诉全世界的人，他的婚姻多么不幸福，由此让我对自己的婚姻彻底失望。穆伟成天拿着手机，和那些看不见的“红颜”诉说衷肠，他的前女友更可恶，直接打电话做他的“安慰剂”。我多次警告这个女人，离我的家庭远点，她反倒大言不惭地说，“我俩无非聊得来而已，又没做出格的事，你紧张什么？”我和穆伟的感情本就岌岌可危，再加上诸多的暧昧插曲，惹得我不胜其烦。

隐患随时藏在我的婚姻里，丁点的火星，就会导致山崩地裂。在我怀孕三个月时，恰好赶上我爸爸过生日。那天清晨，我叮嘱穆伟，晚上早点回家，我们外

出吃饭。穆伟6点下班，我和爸妈在饭店一直等到8点，还不见他的人影。其间，打电话催，要么单位有事，要么路上堵车，再催，穆伟嫌烦，直接关机，到了晚上11点才回家。明摆着，穆伟成心跟我较劲，我问他到底干吗去了？他直言不讳地说，“表姐出差，我去机场送她。”我一听，肺都要气炸了，口不择言道，“你表姐重要还是我爹重要？开着我家的车，去送你家的人，有病啊你。”

这话刺激了穆伟，他把车钥匙扔在地上，指着我的鼻子，一字一顿地说，“嘴巴干净点，我家的人也是人，老子不做‘上门女婿’了，明天去离婚！”穆伟狠狠地把门一摔，回了他家。第二天，我和穆伟去民政局办了离婚手续。那天，我

穿了件宽松的外套，工作人员也没看出我有身孕，人家一看结婚时间这么短，就想劝和。穆伟却不耐烦地说，“抓紧办手续，我还有事呢。”不到一刻钟，离婚证就办妥了。离婚证拿到手的一瞬间，我的心都冷了，肚子里还有穆伟的骨肉，可我对他已经形同路人。

离婚后，我和穆伟几乎没再见面，公婆对此不闻不问，也不考虑未出世的孩子。我其实还想挽回这段感情，前段时间，给穆伟打电话，说出复婚的念头。穆伟说，复婚可以，但我得嫁过去。这一点我坚决不答应，我不可能让爸妈承受我出嫁后的凄凉。现在我很迷茫，显然复婚是不可能了，但，可怜的孩子怎么办？怎样做，才能平衡好我的婚姻和父母的生活呢？

聆听咨询师

每个人都应 设立好必要的边界

文/知尘

每个人都应设立自己的边界，这是人格成熟的标志。有清晰边界的人，不会轻易干涉和侵犯别人的生活，包括亲密伴侣和子女，同时，也懂得对别人的干涉和侵犯说不。铭芳的父母以及铭芳自己，都是不懂得设立边界的人。父母卷进铭芳的生活，铭芳也卷进父母的生活，不分彼此的结局是把日子过成了一锅粥。

铭芳要想获得幸福的婚姻生活，首先要做的是设立边界，自己的家庭和父母的家庭要分开。婚姻的基础是二人彼此相爱，婚姻的前提是二人在心理上、经济上、人格上要独立。如果有条件，男女结合后，最好独立生活，然后一同孝敬双方的父母。小家雀长大后，就会离开妈妈独自觅食生存，何况人呢？

铭芳的父母之所以想找上门女婿，目的就是不愿意铭芳离开家。以爱的名义牢牢控制住女儿，甚至不惜牺牲女儿的幸福，这不是爱，而是自私。悲哀的是，铭芳已经完全把父母的观念内化成了自己的，在父母的控制下她已经失去了独立思考和决断能力。在心理上，她尚未断奶。怕父母孤独寂寞，不过是她想继续吮吸奶汁的合理化借口。

龙应台有句把亲子关系表达得极好的话，她在散文集《目送》里写道，“我慢慢地、慢慢地了解到，所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地目送他的背影渐行渐远……他用背影告诉你，不必追。”好的父母，内心纵有千般不舍，也会放手让孩子飞翔，鼓励他去寻找属于自己的天空，同时他们会以饱满的热情迎接空巢后的新生活，让孩子毫无牵挂地自由飞翔。

都说父母会为子女不惜牺牲一切，但铭芳的父母却似乎只为自己打算。以“上门女婿”的条件牢牢限制住女儿寻找伴侣的范围，并在女儿对男友不满意的情况下，定下这门婚事。“我妈劝我，男人婚前多谈几个女友不算花心，一成家就收心了。”这样的话，让人很难相信是从一个母亲口中说出的。到底是女儿的幸福重要还是自己的需要重要？我想，铭芳的父母真的应认真反思一下。

“穆伟在我家，白吃白喝，从不掏生活费……我爸妈凭什么替别人养儿，好像我家招了‘上门女婿’，就活该承担一切……我暗自决定，等孩子出生后，一定要跟我家姓。”

“你表姐重要还是我爹重要？开着我家买的车，去送你家的人，有病啊你。”读铭芳的这些话，局外人很容易就能看到铭芳的问题在哪里，她根本没有摆正自己的位置，不仅没有做好家庭和睦的黏合剂，反而添油加醋让矛盾更加激化。穆伟的愤怒绝不是无缘无故的。

男人都是要尊严的，你不维护他的尊严，他自然会找可以维护的地方。盛怒下提出离婚，不过是穆伟维护尊严的一种方式，并不意味着他真想离婚。铭芳如果能体谅他一下，就绝不会出现十五分钟拿到离婚证的闹剧。

婚姻是神圣严肃的，拿婚姻开玩笑的人，必定遭到生活的惩罚，一如铭芳和穆伟。

复婚是理性的。穆伟的要求也很正常。他需要正常的婚姻生活。要提醒铭芳的是，哪怕复婚不成，也要做一个有独立意志的单亲妈妈。对孩子，绝不能重蹈自己父母教育方式的覆辙，不然，只能培养出另一个铭芳。

祝福深深。